

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Совет молодых ученых

Научно-методический отдел по работе с молодыми учеными
и специалистами университета управления
научных исследований СПбГУ

ЧЕЛОВЕК. ПРИРОДА. ОБЩЕСТВО АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ

Материалы

*14-й международной конференции
молодых ученых 26–30 декабря 2005 г.*

В 2 частях

Часть I



Издательство Санкт-Петербургского университета
2006

ПОКУПКА И ДОСТАВКА ОРУЖИЯ ДЛЯ БОЛГАРСКИХ ДРУЖИН И. С. АКСАКОВЫМ

Начиная с эпохи средневековья Балканы становятся одним из центров постоянной нестабильности, которая получила наименование Восточного вопроса. В его основе лежала борьба за освобождение от турок народов Балканского полуострова. В их борьбе им помогала Россия. Помощь оказывалась не только на государственном уровне. Наиболее активной эта помощь была во время Восточного кризиса 1870-х годов.

Сразу после жесточайшего подавления Апрельского восстания 1876 г. в Болгарии русские граждане начали сбор средств для помощи братскому народу. Собранные средства были доверены И. С. Аксакову, выдающемуся славянофилу и публицисту.

Самым главным источником информации по доставке оружия является хранящееся в рукописном отделе Российской Националь-

Шакин Иван Алексеевич — студент исторического факультета СПбГУ
(e-mail: big4mo@yandex.ru)

ной Библиотеки дело номер 440 фонда И. С. Аксакова. Оно представляет собой собрание писем и телеграмм участников этого мероприятия друг другу (И. С. Аксаков, А. М. Горчаков, М. Щербачев, М. Лянде, А. И. Лист и др.), расположенных в хронологическом порядке. Причем это не личная, а деловая переписка. Дело это насчитывает 324 листа и не опубликовано. Одним из главных его недостатков можно считать почти полное отсутствие писем самого Аксакова с его указаниями как руководителя.

Источник дает представление обо всем пути доставки, начиная от сбора средств и кончая передачей оружия военному ведомству, и затрагивает промежуток времени с сентября 1876 г. по апрель 1877 г. Однако все материалы дела касаются строго доставки оружия. Сомневаться в недостоверности данного источника не приходится. Даже несмотря на почти полную невозможность проверить его достоверность, так как проверка архивов других участников дела, если даст результаты также может быть поставлена под сомнения. Единственным способом к этому остается проверка архивов железных дорог, где можно выяснить точные сведения о количестве перевозимого груза, плате за него, месте отправления и назначения, имя отправителя и получателя. Но не исключено, что и эти данные утеряны по какой либо причине.

Аксаков встал во главе начатой Фадеевым операции по доставке оружия. Но следует отметить, что Фадеев не смог грамотно организовать это дело.

Особенно наглядно это иллюстрирует его договор о покупке 100 000 ружей¹:

- 1) при покупке общий осмотр и проверка отдельных образцов;
- 2) продажа с условием, что ружья будут вывезены за пределы Германской империи. Для подтверждения вывоза в течение 3-х месяцев со дня приемки представить квитанции об отправке. В случае невыполнения этого условия налагался штраф в 100 марок за 100 ружей и 45 марок за 1000 патронов. (Но так как это условие было не выполнимо, то эти деньги уплачивались как взятка);
- 3) стоимость оружия и штрафы должны быть внесены в центральную военную кассу до приема оружия и патронов;
- 4) до окончания купчей сделки должен быть внесен залог в 150 000 марок за 100 000 ружей для обеспечения самой сделки. (Эти деньги пропадали, как штраф, если не будут вовремя внесены деньги или принято оружие);

5) если германское правительство воспротивится покупке, то военное министерство за убытки никакой ответственности не несет.

Как я упомянул, оружие закупалось у Прусского военного ведомства. Бисмарк ранее заявил, что Пруссия поддержит Россию во всех ее действиях на Балканах. Как мудро заметил министр иностранных дел России Жомини, таким образом Германия даст России втянуться в восточный кризис, чтоб потом ее из него вытащить². Наглядным результатом этого замысла стал Берлинский конгресс.

Аксаков не стал менять маршрута транспортировки, выбранный Фадеевым. Из-за опасения, что Австрия задержит груз, первая партия, батарея из 6 пушек уже была отправлена через Варшаву, через экспедитора Михаила Лянде в Одессу в обход австрийских территорий. В Одессе груз принимал и складировал Палоузов, но один из ящиков первой партии был вскрыт, и в нем не хватало нескольких гранат. Поэтому груз было решено переправлять в Унгени на имя Михаила Щербачева. Таким образом сложилась сеть для перевозки оружия. Покупал и отправлял оружие Лист, через Варшаву его переправлял Лянде, а принимал в Одессе Щербачев и складировал его в Унгени.

Этим оружием планировалось вооружать партизанские отряды и отправлять их в Болгарию для борьбы с турками. Русское правительство в это время искало союзников на международной арене и не могло действовать активно в Восточном вопросе, но закрывало глаза на деятельность Аксакова, что бы не терять авторитета среди народов Балкан.

У Аксакова не хватало средств, и Лист вложил много своих денег. Так же возникли проблемы с Лянде, который хитрил с отчетностью и явно стремился поживиться сверх оговоренных сумм на этой операции.

К концу ноября были достигнуты успехи в отношении бесплатного провоза по железным дорогам. Киево-Брестская железная дорога разрешила бесплатный провоз. Но более важным было завершение от Министерства финансов, что перевозка груза по всей территории России будет бесплатной, если он пойдет через нее транзитом, т. е. надо было всего лишь передать груз Военному министерству за границами России. Но этого сделать не удалось, так как прием груза был произведен в России.

В октябре Русское правительство начинает готовиться в войне

и берет доставку оружия под свой контроль. Но все расходы были полностью оплачены Аксаковым.

14 февраля все оружие было доставлено в Унгени. 2 марта Щербачев сообщил Аксакову, что штаб получил указание от Военного министерства принять груз следующим способом³:

— от управления унгенской таможни надо потребовать список всего груза на Щербачева;

— затем штаб заявит, что груз — собственность Военного министерства и уведомит Комитет о приеме груза по списку.

27 марта доставленное оружие перешло в ведомство Военного министерства.

Аксаковым на доставку оружия было затрачено около 570 000 франков. В итоге было доставлено 20 000 ружей, 5 млн патронов, 12 пушек и запасные части к оружию. Всего 3509 ящиков⁴.

¹ РНБ. Ф. И. С. Аксакова. Д. 440. Л. 78.

² Шарова К. Болгаро-русские отношения накануне русско-турецкой войны 1877–1878 гг. // Россия и восточный кризис 70-х годов XIX века: Сборник материалов. С. 129.

³ РНБ. Ф. И. С. Аксакова. Д. 440. Л. 291.

⁴ Там же. Л. 254.